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Ficha Metodológica

• Conocer la opinión y percepción sobre diversos temas de interés de 
la ciudadanía

OBJETIVOS

• Encuestas telefónicas a números de teléfono fijos y móviles
• Muestra estratificada por Sexo, edad, NSE y ciudad
• Para una adecuada representación del universo la muestra es 

ponderada en base a la distribución real de cada perfil

TÉCNICA

• Hombres y mujeres mayores de 18 años
• Residentes en Santiago y las principales ciudades del país por 

número de habitantes
• Niveles socioeconómicos Alto, Medio y Bajo

SEGMENTO

• 10 al 30 de diciembre
• Muestra total de 1.003 casos, no probabilística

FECHA DE 
ENCUESTAS Y 

TAMAÑO 
MUESTRAL



Registro de noticias durante la medición
• 10/Dic. Presidenta confronta a la oposición al lamentar el fallo y oficialismo se divide por financiamiento / TC establece que los criterios para acceder a la gratuidad 2016 

discriminan entre estudiantes

• 11/Dic. Municipios crean asociación de farmacias populares para comprar remedios más baratos

• 12/Dic. Cesantía en Diciembre: Colegios subvencionados y municipales tienen a 85 mil profesores contratados a plazo fijo

• 13/Dic. Medida obligada a partir de 2016: Nuevos funcionarios que ingresan a los servicios públicos deberán aprobar cursos anticorrupción 

• 14/Dic. Gobierno ingresa proyecto con cambios a sistemas tributarios, impuesto verde e IVA/Marco Enríquez-Ominami declara ante la Fiscalía en calidad de imputado del caso 
SQM

• 15/Dic. Investigación contratada por SQM revela que no hubo corrupción en aportes a la política

• 16/Dic. Comisión investigadora por caso CAVAL apuntará a salida del administrador de la moneda / Mineduc admite que hay Ues. Estatales que pueden quedar fuera de la 
gratuidad

• 18/Dic. Trabajadores de la DGAC inician paro nacional aeronáutico 

• 20/Dic. Cancillería trabaja con los municipios situación de inmigrantes en el país

• 21/Dic. Dávalos acusa a Peñailillo de usar caso Caval para “ bajar el perfil a SQM”

• 22/Dic. Banco central recorta proyección del PIB 2016 a un piso de 2% y sube pronóstico de inflación 

• 23/Dic. A nueve días que expire el beneficio: SII emite nueva circular por repatriación de capitales

• 24/Dic. Congreso aprueba ley de gratuidad tras compromiso del gobierno de dar igualdad de trato a los CFT e IP en plazo de tres años

• 25/Dic. Cotizantes duplican reclamos por alzas de las Isapres con sistemas que no necesita abogados.

• 26/Dic. Los puntajes nacionales de la PSU caen a su número más bajo en los 12 años del examen

• 27/Dic. Presidenta Bachelet posterga y deja sin fecha de envío la reforma a la educación superior

• 28/Dic. La Haya: Insulza viajara en Enero a Inglaterra y EEUU para difundir postura Chilena

• 29/Dic. Caso Farmacias: Corte confirma absoluciones y desestima tipo penal invocado por la fiscalía/Presidenta Bachelet viaja a la Araucanía sin informar al Ministro del Interior

• 30/Dic. Fonasa vuelve a transparentar datos del AUGE y lista de espera suma 15 mil casos /  Presidenta Bachelet rechaza renuncia por escrito de Ministro Burgos 



• Segunda versión de una serie de encuestas cuyo objetivo es instalar una nueva mirada 
y promover un diálogo distinto con y en la ciudadanía.

• Más de un tercio de la ciudadanía no se identifica con ningún sector político, mientras 
que la oposición  es un espectro variado tanto de izquierda como de derecha.

• Se observa una leve caída en la aprobación de la presidenta y su gobierno

• Entre las medidas aprobadas durante este gobierno, la mayoría son conocidas. 

• Entre ellas, el Acuerdo de Unión Civil es la más conocida;  entre las menos conocidas se 
cuentan el cambio al sistema binominal y la eliminación de la selección. 

• La evaluación de la gestión de las reformas impulsadas por el gobierno sigue siendo 
deficitaria y contrasta tanto con la expectativa mayoritaria en torno a la necesidad de 
las mismas como con la valoración de sus contenidos específicos

• Una amplia mayoría de los encuestados considera que los potenciales beneficios de las 
reformas Tributaria, Laboral, Educacional y Constitucional, superan considerablemente 
sus supuestos riesgos.

Mirada general



Otras medidas importantes como la despenalización del aborto en causal 
violación, la despenalización del consumo y cultivo de marihuana y la elección 
directa de intendentes reciben amplio apoyo.

El apoyo a una Nueva Constitución es contundente y transversal.

En cuanto a los mecanismos para elaborar la Nueva Constitución,  la mayoría se 
inclina  por una fórmula que integre ciudadanía y Parlamento

Por último, la ciudadanía se manifiesta indefensa frente a la colusión empresarial, 
encontrando en las redes sociales y, en menor medida, en la radio, espacios de 
protección.



CIUDADANÍA Y GOBIERNO



P: ¿Ud. Diría que se identifica más con...?
Base: 1003 casos

Aumenta el porcentaje de quienes no se identifican con sectores 
políticos en tanto que la identificación con el Gobierno se mantiene 
estable



En comparación al mes de octubre, tanto la aprobación de Michelle 
Bachelet como la del actual gobierno muestran una leve baja

P: Para empezar, más allá  de su posición política, ¿me podría decir si usted 
aprueba o desaprueba el desempeño de Michelle Bachelet como Presidenta de la 
República? Base: 1003 casos

P: Más allá de su posición política, ¿me podría decir si usted aprueba o 
desaprueba el desempeño del actual Gobierno? Base: 1003 casos



Las medidas aprobadas durante este gobierno son mayoritariamente conocidas. El 
Acuerdo de Unión Civil es de las más conocidas, mientras que más de un tercio 
indica desconocer aun el  cambio al sistema binominal . 

P: Durante este Gobierno, ¿sabía usted que se aprobaron las siguientes medidas. Base: 1003 casos



Un porcentaje relevante de encuestados considera que las medidas 
aprobadas son positivas. La prohibición del lucro en educación concentra 
fuerte apoyo; se percibe mayor indiferencia frente a la reforma tributaria y el 
cambio del sistema electoral

P: Usted diría que estas medidas son POSITIVAS, NEGATIVAS o LE DA LO MISMO. Base: 1003 casos



Claramente, cuanto mayor es el conocimiento de las medidas aprobadas, 
mejor es su valoración



Ciudadanía y mirada general sobre las reformas 



Una amplia mayoría sigue considerando que es necesario realizar 
reformas en lo laboral, educacional, tributario y constitucional

P: En su opinión, para mejorar el país ¿cree necesario hacer una reforma:…?  Base: 1003 casos



Se mantiene una evaluación deficitaria de la gestión de las reformas 
impulsadas por el gobierno

P: En una escala de 1-7, donde 1 es pésimo y 7 es excelente, ¿cómo evalúa las siguientes reformas impulsadas 
por el actual gobierno?. Base: 1003 casos

% Notas 6+7 15% 20% 20% 20%

Promedio 4,0 4,2 4,0 4,2



Los potenciales beneficios asociados a una reforma tributaria y laboral superan 
ampliamente los supuestos perjuicios

P: Pensando en los riesgos y beneficios que tiene la implementación de Reformas en el país usted diría que una Reforma mejorará o empeorará …
Base: 1003 casos

La implementación de una reforma Tributaria 
mejorará o empeorará …

La implementación de una reforma Laboral 
mejorará o empeorará …



La implementación de una reforma 
Educacional mejorará o empeorará …

La implementación de una  reforma 
Constitucional mejorará o empeorará …

P: Pensando en los riesgos y beneficios que tiene la implementación de Reformas en el país usted diría que una Reforma mejorará o empeorará …
Base: 1003 casos

Los potenciales beneficios asociados a reformas educacional y 
Constitucional superan ampliamente los supuestos perjuicios



Una mirada ciudadana sobre contenidos de las reformas y 
otras iniciativas de política pública



Con respecto a la reforma laboral, hay consenso en fortalecer sindicatos y el 
derecho a huelga.  El derecho exclusivo de los sindicatos a negociar divide las 
opiniones

P: Pensando en algunas discusiones políticas hoy vigentes en Chile, quisiéramos saber si está de 
acuerdo o en desacuerdo con las siguientes afirmaciones. Base: 1003 casos

ACUERDO O DESACUERDO CON TEMÁTICAS LABORALES



Para resguardar los derechos de los 
trabajadores es necesario fortalecer los 

sindicatos

Todos los trabajadores deberían tener derecho a 
conformar sindicatos, sean empresas grandes o 

pequeñas

Aprobación de contenidos de la reforma laboral según identificación política



Los sindicatos debieran ser los únicos que 
pueden negociar colectivamente con los 

empresarios, sin posibilidad de que lo hagan 
grupos paralelos

La ampliación de beneficios sindicales debe ser 
acordada entre trabajadores y empleadores

Aprobación de contenidos de la reforma laboral según identificación política



La huelga es un derecho de los trabajadores 
que debe respetarse

Se debe permitir a los empresarios el reemplazo 
de trabajadores en huelga

Aprobación de contenidos de la reforma laboral según identificación política



El sistema educacional se considera asimétrico en oportunidades, 
imaginario que se refuerza al concebir la educación como  puente a la 
igualdad

P: Pensando en algunas discusiones políticas hoy vigentes en Chile, quisiéramos saber si está de 
acuerdo o en desacuerdo con las siguientes afirmaciones. Base: 1003 casos

ACUERDO O DESACUERDO CON TEMÁTICAS EDUCACIONALES

Lo más controversial



La educación en Chile entrega las mismas 
oportunidades para todos

La educación es la mejor forma de superar la 
desigualdad en Chile

Acuerdo con temáticas educacionales según identificación política 



Existe consenso casi absoluto en cuanto a que los Intendentes sean 
elegidos por los habitantes de cada región:



Amplio y transversal acuerdo en que cada mujer tiene derecho a decidir si 
interrumpe un embarazo que es consecuencia de una violación 

P: Pensando en algunas discusiones políticas hoy vigentes en Chile, quisiéramos saber si está de acuerdo 
o en desacuerdo con las siguientes afirmaciones. Base: 1003 casos

ACUERDO O DESACUERDO CON TEMÁTICAS VALÓRICAS 

Una mujer que queda embarazada como consecuencia de una violación, tiene derecho a decidir si interrumpe ese embarazo

  Acuerdo Desacuerdo

GSE

C1 84 14

C2/C3 82 15

D/E 81 18

SEXO
Hombre 85 13

Mujer 79 19

EDAD
Hasta 45 años 85 13

Más de 45 años 78 20

IDENTIFICACIÓN

El Gobierno 89 11

La oposición de Derecha o Centro 
Derecha

76 22

La oposición de Izquierda o Centro 
Izquierda

89 10

Ninguna 76 20



Acuerdo con que la mujer decida sobre la interrupción de un embarazo 
que es consecuencia de una violación, según posición política

Una mujer que queda embarazada como 
consecuencia de una violación, tiene derecho a 

decidir si interrumpe ese embarazo



La Iglesia se percibe como principal opositora a que una mujer decida 
si interrumpe un embarazo en caso de violación, seguida por sectores 
de derecha

P: Respecto de la posibilidad de una mujer a interrumpir su embarazo en caso de violación, usted diría que las siguientes 
instituciones APOYAN o se OPONEN esta medida…Base: 1003 casos



P: ¿Y cuál de ellos diría usted que ejerce mayor influencia para obstaculizar esta medida?
Base 982 : quienes señalan al menos 1 institución oponiéndose

La Iglesia es considerada la mayor obstaculizadora de medidas que 
permitan interrumpir un embarazo que es consecuencia de una 
violación



Marihuana: es mayor el acuerdo con legalizar el cultivo que con 
despenalizar su consumo

P: Pensando en algunas discusiones políticas hoy vigentes en Chile, quisiéramos saber si está de acuerdo 
o en desacuerdo con las siguientes afirmaciones. Base: 1003 casos

ACUERDO O DESACUERDO CON TEMÁTICAS VALÓRICAS 



El cultivo de marihuana para consumo individual 
debe ser legal

El consumo de marihuana debe despenalizarse

Cultivo y consumo de marihuana según posición política



Ciudadanía y Constitución 



La expectativa de contar con una Nueva Constitución se mantiene 
constante y mayoritaria

P: ¿Usted considera necesario que Chile tenga una Nueva Constitución? 
Base: 1003 casos



El acuerdo con la necesidad de una Nueva Constitución es transversal, 
aunque más de un tercio de los opositores de derecha no la considera 
necesaria



Razones por la que SÍ considera necesaria una Nueva Constitución

P: ¿Por qué considera usted que (SI/NO) es necesaria una Nueva 
Constitución para Chile? 
Base: 781 casos que consideran que SI

Las principales razones para tener una  Nueva Constitución serían la 
obsolescencia de la vigente y la necesidad de mejorar el país



En cuanto al mecanismo para elaborar la Nueva Constitución, la 
mayoría se inclina  por una fórmula que integre ciudadanía y 
Parlamento

P: De las siguientes alternativas para elaborar una Nueva Constitución ¿Cuál le parece más adecuada?
Base: 1003 casos



La preferencia por la participación ciudadana en la elaboración de la 
Nueva Constitución es independiente de la identificación política

P: De las siguientes alternativas para elaborar una Nueva Constitución ¿Cuál le parece más adecuada?
Base: 1003 casos



P: Para comenzar a sentar las bases de la nueva Constitución, el gobierno ha anunciado una serie de diálogos ciudadanos en las comunas, provincias y 
regiones ¿Qué relevancia le asigna usted a este proceso participativo?
P: Y, ¿Qué tan interesado se encuentra usted en participar en estos diálogos ciudadanos? Base: 1003 casos

Relevancia e Interés sobre la participación de diálogos ciudadanos

El interés por participar y la relevancia de los Diálogos Ciudadanos 
segmenta a los encuestados en partes iguales.

49% 49%

Relevancia e Interés 33%

Relevancia sin Interés 15%

Interés sin Relevancia 15%

Ni Relevancia ni Interés 33%



En relación al tema indígena algo más de la mitad señala que una Nueva 
Constitución debiera reconocer su existencia y aporte



COLUSIÓN 



P: Con respecto a los casos de colusión como los del papel confort, farmacias y otros, ¿cuánto defienden a los ciudadanos las siguientes instituciones frente 
a estos casos de abusos? Base: 1003 casos

Empresarios y parlamentarios son percibidos como los que menos 
defienden a los ciudadanos ante colusiones; en el extremo opuesto están las 
redes sociales.

Top 2 
boxes

66%

44%

35%

33%

33%

31%

16%

13%

9%

8%
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